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Διεθνής θησαυρός 

 

Διεθνής θησαυρός 
 

Μάθημα: Γεωγραφία 

Εκπαιδευτική βαθμίδα: Γυμνάσιο (12-14 ετών) 

Θέμα: Ευρωπαϊκές χώρες και πρωτεύουσες 

Απαιτούμενος χρόνος: +/- 30 λεπτά 

Περίληψη της δραστηριότητας: Βρήκες ένα χάρτη της Ευρώπης και μια παράξενη 

περγαμηνή που γράφει τα εξής: "Αν ακολουθήσεις τα βήματά μας, θα βρεις ένα 

θησαυρό. Απίστευτα πλούτη σε περιμένουν, γι' αυτό μη χάνεις χρόνο!" 

Απαιτούμενα υλικά: Ένα στυλό, χρωματιστά μολύβια, ένα χάρτη της Ευρώπης 

(συμπεριλαμβανομένης της Γροιλανδίας, με ή χωρίς ονόματα χωρών)... και 

κίνητρο! 

Διαδρομές/Μηχανισμοί: Πρόκειται για μια κλασική περιπέτεια με πολλαπλές 

επιλογές. Η σωστή επιλογή σε οδηγεί στην επόμενη παράγραφο της ιστορίας, 

αν όμως επιλέξεις μια λανθασμένη απάντηση θα οδηγηθείς σε μια εξήγηση 

πριν προχωρήσεις ή θα επιστρέψεις στην προηγούμενη παράγραφο για να 

ξαναπροσπαθήσεις. Η λανθασμένη απάντηση μπορεί να μην έχει συνέπειες    

ή να σε οδηγήσει σε μια άλλη διαδρομή πριν φτάσεις στη σωστή. 

Συμβουλή για τον εκπαιδευτικό: Καθώς η περιπέτεια εξελίσσεται, οι μαθητές 

μπορούν να σημειώσουν τα ονόματα των πρωτευουσών στον χάρτη. Ανάλογα 

με το επίπεδο γνώσεων των μαθητών, μπορείτε να μην δώσετε τα ονόματα των 

χωρών στον χάρτη αλλά να τους αφήσετε να εντοπίσουν τη θέση τους, με βάση 

τις ενδείξεις που έχουν λάβει στις παραγράφους και τις προϋπάρχουσες 

γνώσεις τους. Μπορούν να συμπληρώσουν τις χώρες με τα χρώματα των 

σημαιών τους (ακολουθώντας τις εικόνες που προτείνονται σε αυτή την 

περιπέτεια), για να τις αναγνωρίσουν και να επισημάνουν τις διαφορές τους. 

Πρόσθετος κενός χάρτης για συμπλήρωση (δύο εκδόσεις): Κατέβασε εδώ 

https://drive.google.com/file/d/1ggXk-CLyBhylDLwEYSFuqU9jbqaOEjrh/view?usp=sharing
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Η αστική εξερεύνηση είναι ένα θέμα που γοητεύει πολλούς νέους, γι' αυτό 

αποφασίζεις να το δοκιμάσεις και εσύ. Εξερευνώντας ένα εγκαταλελειμμένο 

κτίριο όχι μακριά από το σπίτι σου, χωρίς να σε βλέπουν, καταφέρνεις να 

τρυπώσεις σε ένα κελάρι. Οπλισμένος/η με τον φακό σου, αρχίζεις να ψάχνεις 

ανάμεσα στους σωρούς των αντικειμένων περιπλανώμενος/η ανάμεσα σε 

ιστούς αράχνης και αναμνήσεις.  

Ξαφνικά, βρίσκεις μια παλιά τυλιγμένη αφίσα: είναι ένας χάρτης της Ευρώπης! 

Μαζί του υπάρχει ένα παράξενο κομμάτι περγαμηνής στο οποίο είναι 

γραμμένο: "Αν ακολουθήσεις τα βήματά μας, θα βρεις ένα θησαυρό. 

Απίστευτα πλούτη σε περιμένουν, γι' αυτό μη χάνεις χρόνο!" 

Με περιέργεια και όρεξη για περιπέτεια, αποφασίζεις να αποδεχτείς την 

πρόκληση και να λύσεις το μυστήριο. Ας ξεκινήσουμε ένα κυνήγι θησαυρού! 

  Πήγαινε στην παράγραφο 11.  
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Διεθνής θησαυρός 

 

Η περγαμηνή αλλάζει και πάλι και αντί για μια φράση, βλέπεις τώρα να 

εμφανίζεται μια πυξίδα. Δείχνει τον Βορρά.  

Μια ριπή ανέμου στο χάρτη επιβεβαιώνει ότι ο Βορράς βρίσκεται στην κορυφή. 

Αρκετές χώρες ανάβουν με τα ονόματά τους να αναγράφονται αυτή τη φορά. 

Πρέπει να ψάξεις και να βρεις μια χώρα στον Βορρά για να δροσίσεις τον χάρτη, 

ο οποίος εξακολουθεί να σου καίει τα δάχτυλα... Ποια χώρα θα επιλέξεις; 

• Ιρλανδία    Πήγαινε στην παράγραφο 24. 
 

• Ισλανδία          Πήγαινε στην παράγραφο 9. 
 

• Γερμανία     Πήγαινε στην παράγραφο 29. 

 

 

Έτσι επέλεξες το Άμστερνταμ... Και ξαφνικά, ο αέρας γύρω σου στροβιλίζεται 

και αλλάζει! Στέκεσαι τώρα στις όχθες ενός μεγάλου καναλιού με έναν όμορφο 

ανεμόμυλο, που βρίσκεται παραδόξως ακριβώς δίπλα σε μια πόλη.  

Στον χάρτη, βλέπεις την Ολλανδία να φωτίζεται και στη συνέχεια να γίνεται 

κόκκινη. Ουπς! Το Άμστερνταμ είναι η πρωτεύουσα των Κάτω Χωρών, όχι του 

Βελγίου. 

Ο χάρτης κουνιέται στα χέρια σου. Έκανες ένα λάθος, αλλά έχεις μια δεύτερη 

ευκαιρία. Σκέψου προσεκτικά... Ποια είναι η πρωτεύουσα του Βελγίου; 

• Παρίσι    Πήγαινε στην παράγραφο 7. 
 

• Βρυξέλλες          Πήγαινε στην παράγραφο 15. 
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Προχωράς λίγο πιο πέρα και παρατηρείς στις πινακίδες μια γλώσσα που 

δεν φαίνεται να είναι ιταλική ή ισπανική...  

Η περγαμηνή που κρατάς μαζί με τον χάρτη αρχίζει να κουνιέται και καθώς 

την κοιτάς, παρατηρείς ότι η γραφή έχει αλλάξει. Τώρα γράφει:  

"Με μοναδικό γείτονά μου την Ισπανία, περιβαλλόμενη από τον Ατλαντικό 

Ωκεανό το ψάρι είναι η ειδικότητά μου και η Λισαβόνα η πρωτεύουσά μου. 

Ποια είμαι;"  

Σκέψου... Ποια χώρα είναι αυτή; 

• Κύπρος    Πήγαινε στην παράγραφο 13. 
 

• Πορτογαλία    Πήγαινε στην παράγραφο 18. 

 

 

 

Βρίσκεσαι τώρα στη Μαδρίτη. Κάνει ζέστη και ψάχνεις ένα δροσερό μέρος για 

να ξεκουραστείς και να βρεις το επόμενο βήμα στο κυνήγι του θησαυρού σου. 

Δεν υπάρχει πολλή σκιά, οπότε κινδυνεύεις να πεθάνεις από τη ζέστη και τη δίψα 

αν αυτό συνεχιστεί. Ο χάρτης δεν φαίνεται να είναι πολύ χρήσιμος και αρχίζει να 

ζεσταίνεται ανάμεσα στα δάχτυλά σου. Ξαφνικά καταλαβαίνεις! 

Κάνει πολύ ζέστη σε αυτή την περιοχή. Η επόμενη επιλογή πρέπει να είναι μια 

ψυχρή χώρα, πιθανότατα προς τα βόρεια. Ο χάρτης κουνιέται, επιβεβαιώνοντας 

τη σκέψη σου. 

   Πήγαινε  στην παράγραφο 2. 
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Η επιλογή σου σε οδηγεί 

στη Γροιλανδία, δυτικά της 

Ισλανδίας. 

Μόλις φτάνεις, βουτάς στον παγωμένο αέρα. Είναι ένα εκπληκτικό και υπέροχο 

μέρος, αραιοκατοικημένο και μόνιμα καλυμμένο με χιόνι. Ανάμεσα στις λίγες 

πόλεις στην άκρη αυτού του νησιού που καλύπτεται από παγετώνες, 

ανακαλύπτεις ότι η πρωτεύουσα ονομάζεται Νουούκ.  

Ο χάρτης τρέμει στα χέρια σου. Δεν είσαι πραγματικά σίγουρος για τον εαυτό 

σου, γιατί συνειδητοποιείς ότι βρίσκεσαι πολύ κοντά στην αμερικανική ήπειρο... 

Και όμως η Γροιλανδία είναι στην πραγματικότητα μέρος της Ευρώπης! Για την 

ακρίβεια, είναι ένα ανεξάρτητο έδαφος που ανήκει στο Βασίλειο της Δανίας.  

Οποιαδήποτε από τις δύο επιλογές θα μπορούσε να είναι η σωστή. Η Ευρώπη 

είναι τόσο μεγάλη και ποικίλη! 

Πλησιάζεις όλο και πιο κοντά στον θησαυρό! 

   Πήγαινε στην παράγραφο 20. 
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Επέλεξες λοιπόν το Παρίσι... Και ξαφνικά, ο αέρας γύρω σου στροβιλίζεται και 

αλλάζει! Τώρα στέκεσαι στη μέση ενός πλακόστρωτου δρόμου και όταν κοιτάς 

ψηλά, βλέπεις τον Πύργο του Άιφελ από πάνω σου περιτριγυρισμένο από φως.  

Στο χάρτη, βλέπεις τη Γαλλία να φωτίζεται και μετά να γίνεται κόκκινη. Ουπς! Το 

Παρίσι είναι η πρωτεύουσα της Γαλλίας, όχι του Βελγίου. 

Ο χάρτης κουνιέται στα χέρια σου. Έκανες ένα λάθος, αλλά έχεις μια δεύτερη 

ευκαιρία. Σκέψου προσεκτικά... Ποια είναι η πρωτεύουσα του Βελγίου;  

• Άμστερνταμ     Πήγαινε στην παράγραφο 3. 
 

• Βρυξέλλες    Πήγαινε στην παράγραφο 15. 

 

 

Οι αντανακλάσεις του ήλιου στο μέταλλο του μνημείου σε θαμπώνουν και αφού 

ανοιγοκλείσεις λίγο τα μάτια σου, μεταφέρεσαι σε ένα άλλο μέρος. Κοιτάζοντας 

γύρω σου, βλέπεις πολύχρωμα κτίρια στο λαμπερό φως του ήλιου και ακούς 

τον ήχο της θάλασσας κάπου κοντά.  

Παρατηρείς μια πινακίδα που γράφει: "Λισαβόνα". 

Το όνομα σου θυμίζει κάτι. Στον χάρτη μια κουκκίδα ανάβει πάνω από τη 

χώρα στην οποία βρίσκεσαι, αλλά δεν μπορείς να δεις το όνομά της. 

Παρατηρείς ότι δίπλα της υπάρχει μόνο μία χώρα και μπορείς να διαβάσεις 

την πρωτεύουσα: "Μαδρίτη". 

Αν θέλεις να προχωρήσεις, πρέπει να μάθεις περισσότερα για αυτές 

τις μυστηριώδεις χώρες προκειμένου να τις αναγνωρίσεις. 

  Πήγαινε στην παράγραφο 4. 
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Ισλανδία; Δεν την έχεις μπερδέψει με την Ιρλανδία; Και έχεις δίκιο!  

Εδώ είσαι λοιπόν, σε μια υπέροχη πόλη ανάμεσα στα χιονισμένα βουνά και τον 

ωκεανό. Καθώς κοιτάζεις ψηλά, ανακαλύπτεις το υπέροχο Βόρειο Σέλας να 

χρωματίζει τον ουρανό. 

Η Ισλανδία είναι πράγματι μια κρύα χώρα! Είναι ένα νησί ακριβώς στη μέση 

του Ατλαντικού Ωκεανού, μέρος της Ευρώπης αλλά αρκετά κοντά στον 

Αρκτικό Κύκλο, πράγμα που σημαίνει ότι η θερμοκρασία φτάνει έως και -15°C. 

Στην πραγματικότητα λίγοι άνθρωποι ζουν έξω από τις πόλεις και η 

πρωτεύουσα, το Ρέικιαβικ, είναι η πιο γνωστή.  

Μπορείς να αισθανθείς τον χάρτη να γίνεται προοδευτικά πιο κρύος, ενώ το 

νησί φωτίζεται πράσινο. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 26. 

 

 

 

Στέκεσαι στις όχθες ενός ποταμού μπροστά από το άγαλμα μιας γοργόνας. 

Βρίσκεσαι στην Πολωνία, μια χώρα ανατολικά της Γερμανίας και μια πινακίδα 

σου λέει ότι δεν βρίσκεσαι στη Βιέννη αλλά στη Βαρσοβία.  

Ουπς! Ήταν η άλλη επιλογή.          

   Πήγαινε στην παράγραφο 30. 
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Μελετάς προσεκτικά τον χάρτη και προσπαθείς να εντοπίσεις ένα σημείο 

εκκίνησης. Από πού πρέπει να ξεκινήσεις; Υπάρχουν αρκετές διαδρομές και 

σταυροί που οδηγούν σε διάφορα μέρη, αλλά μάλλον είναι ψεύτικα επειδή 

δεν συνδέονται μεταξύ τους. 

Καθώς γυρίζεις την περγαμηνή και την εκθέτεις στο έντονο φως του φακού 

σου, καταφέρνεις να διακρίνεις κάποιες σχεδόν δυσανάγνωστες λέξεις που 

εμφανίζονται σταδιακά και σου παρουσιάζουν τον πρώτο γρίφο που πρέπει 

να λύσεις.  

Ένα λαμπρό ξεκίνημα στην καρδιά του όμορφου Βελγίου που γειτονεύει με τη 

Γαλλία, τη Γερμανία, τις Κάτω Χώρες και το Λουξεμβούργο".  

Καθώς προσπαθείς να βρεις τη σωστή χώρα στον χάρτη, διαβάζεις 

διάφορα ονόματα πρωτευουσών και πρέπει να αναγνωρίσεις αυτή που 

αντιστοιχεί στο Βέλγιο: 

• Παρίσι    Πήγαινε στην παράγραφο 7. 
 

• Άμστερνταμ          Πήγαινε στην παράγραφο 3. 
 

• Βρυξέλλες     Πήγαινε στην παράγραφο 15. 

 

 

Καθώς κοιτάζεις γύρω σου, παρατηρείς ότι υπάρχουν αρκετοί πιθανοί 

προορισμοί. Τα ονόματα των πόλεων εμφανίζονται στον χάρτη.  

Η Ρώμη στα δυτικά προς τη Γαλλία και το Ζάγκρεμπ στα βόρεια προς τη 

Γερμανία. Ποιο από τα δύο θα επιλέξεις; 

• Ρώμη     Πήγαινε στην παράγραφο 28. 
 

• Ζάγκρεμπ          Πήγαινε στην παράγραφο 37. 
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Έτσι επέλεξες την Κύπρο. Μεταφέρεσαι ξανά και βρίσκεσαι στους πρόποδες 

των πέτρινων κτιρίων στο χρώμα του χαλκού.  

Στον χάρτη, ένα νησί στην απέναντι πλευρά της Ευρώπης γίνεται κόκκινο: Η 

Κύπρος είναι πράγματι νησί και επομένως, δεν έχει γειτονική χώρα. Είναι μέρος 

της Ευρώπης αλλά η πρωτεύουσά της δεν είναι η Λισαβόνα, είναι η Λευκωσία.  

Καταλαβαίνεις το λάθος σου και πηγαίνεις πίσω ακολουθώντας την ίδια 

διαδρομή, καθώς τώρα ξέρεις πού πρέπει να πας. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 18. 

 

 

Εμφανίζεται μια νέα ένδειξη: "Για να ανακαλύψεις αυτό που θέλεις, πρέπει 

να εξερευνήσεις ένα μεγάλο άγνωστο". 

Δύο ονόματα χωρών εμφανίζονται τώρα στον χάρτη. Ποιο από τα δύο 

θα επιλέξεις; 

• Ουγγαρία     Πήγαινε στην παράγραφο 39. 

 

• Ουκρανία    Πήγαινε στην παράγραφο 35. 
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Έτσι επέλεξες τις Βρυξέλλες... Και ξαφνικά, ο αέρας γύρω σου στροβιλίζεται και 

αλλάζει! Βρίσκεσαι τώρα στη μέση ενός μικρού χλοοτάπητα που περιβάλλεται 

από στενά δρομάκια και βλέπεις ένα μεγάλο μνημείο που συνδέει μια σειρά από 

μεταλλικές μπάλες μεταξύ τους: είναι το Ατόμιουμ (Atomium).  

Στον χάρτη το Βέλγιο ανάβει και γίνεται πράσινο. Μπράβο! 

Μπορείς να δεις και το Παρίσι, την πρωτεύουσα της Γαλλίας και το Άμστερνταμ, 

την πρωτεύουσα των Κάτω Χωρών να ανάβουν. Τώρα ξέρεις σε ποια χώρα 

ανήκει κάθε μία από αυτές τις πόλεις. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 8. 

 

 

Αν κοιτάξεις προσεκτικά, θα παρατηρήσεις ότι και άλλες χώρες κοντά 

στον Βορρά έχουν φωτιστεί στον χάρτη. 

Στην περγαμηνή, διαβάζεις μια νέα φράση: "Απέραντη και ποικίλη πέρα 

από τα κύματα και τα βουνά, η Ευρώπη απλώνεται". 

Πρέπει, λοιπόν, να επιλέξεις μια ευρωπαϊκή χώρα για το επόμενο στάδιο. 

Ποια θα επιλέξεις; 

• Σουηδία    Πήγαινε στην παράγραφο 17. 
 

• Γροιλανδία        Πήγαινε στην παράγραφο 6. 
 

• Δανία          Πήγαινε στην παράγραφο 19. 
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Έχοντας επιλέξει τη Σουηδία, διασχίζεις τον ωκεανό προς τα ανατολικά και 

αποβιβάζεσαι στα βόρεια των χωρών που επισκέφτηκες προηγουμένως.  

Βρίσκεσαι τώρα σε μια παλιά πόλη όπου υπάρχει νερό γύρω σου. Σε ένα από τα 

κτίρια σε ζεστούς τόνους, μια πινακίδα σου λέει το όνομα της πόλης: Στοκχόλμη.  

Η χώρα ανάβει στον χάρτη. Έχεις έρθει στο σωστό μέρος! Η Σουηδία είναι 

πράγματι μια ευρωπαϊκή χώρα. Αλλά στην πραγματικότητα οι άλλες φωτισμένες 

χώρες, η Γροιλανδία και η Δανία, αν και πολύ μακριά η μία από την άλλη είναι 

μέρος της Ευρώπης!  

Οποιαδήποτε από τις δύο επιλογές θα μπορούσε να είναι η σωστή. Η Ευρώπη 

είναι τόσο μεγάλη και ποικίλη! Πλησιάζεις στον θησαυρό σιγά-σιγά! 

  Πήγαινε στην παράγραφο 20. 

 

 

Αυτή είναι η 

Πορτογαλία;  

Ναι, είναι! Όλα φαίνονται να ταιριάζουν με την περιγραφή. Βρίσκεσαι στη 

Λισαβόνα, την πρωτεύουσα της Πορτογαλίας, μια χώρα που φημίζεται για 

τα λιμάνια της και την ομορφιά της αρχιτεκτονικής της.  

Η Πορτογαλία ανάβει με πράσινο χρώμα στον χάρτη και μπορείς τώρα να 

προχωρήσεις στο επόμενο βήμα με βάση τις πινακίδες και τις πόλεις που 

υποδεικνύονται. Κατευθύνεσαι προς την Ισπανία, επειδή είναι το μόνο μέρος 

που μπορείς να πας αυτή τη στιγμή. 

  Πήγαινε στην παράγραφο 5. 
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Αποφασίζεις λοιπόν να πας στη Δανία, κοντά στις Κάτω Χώρες και τη Γερμανία 

και ακριβώς κάτω από τη Σουηδία.  

Είναι μια μικρότερη χώρα αλλά πολύ όμορφη, με παραλίες και λιμάνια, όμορφα 

τοπία, πολύχρωμα σπίτια και χαρούμενους ανθρώπους. Μπορείς να διαβάσεις 

σε μια πινακίδα ότι βρίσκεσαι στην πρωτεύουσα, την Κοπεγχάγη.  

Όπως και η Σουηδία, η Δανία ανήκει στην Ευρώπη. Γνώριζες όμως ότι η 

Γροιλανδία, αν και γεωγραφικά απομακρυσμένη και κοντά στην Αμερική, 

ήταν μέρος του Βασιλείου της Δανίας άρα και μέρος της Ευρώπης; Έκπληξη! 

Οποιαδήποτε από τις δύο επιλογές θα μπορούσε να είναι η σωστή. Η 

Ευρώπη είναι τόσο μεγάλη και ποικίλη! 

Πλησιάζεις όλο και πιο κοντά στον θησαυρό ! 

  Πήγαινε στην παράγραφο 20. 

 

 

Παρόλο που νιώθεις ότι πλησιάζεις όλο και πιο κοντά στον θησαυρό, 

αναρωτιέσαι πόσο ακόμα πρέπει να προχωρήσεις. Νιώθεις την περγαμηνή 

να τρέμει ανάμεσα στα δάχτυλά σου.  

Την κοιτάζεις και ανακαλύπτεις μια νέα ένδειξη, την οποία διαβάζεις προσεκτικά.  

"Από τη Δύση στην Ανατολή, από τον Νότο στον Βορρά, από τη ζέστη στο 

κρύο και πάλι πίσω, ανακαλύπτεις αστραφτερά τοπία και πλούσιους 

πολιτισμούς... Είσαι στα μισά του δρόμου τώρα, αλλά έχεις ήδη λάβει μερικά 

πολύτιμα δώρα. Μην αγνοείς την ομορφιά του ταξιδιού για χάρη του 

προορισμού σου". 

Τι νομίζεις ότι σημαίνει αυτό;          Πήγαινε στην παράγραφο 21. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

Δεν φαίνεται να είναι κάποιο στοιχείο για το επόμενο βήμα...  

Μάλλον ο πάπυρος προσπαθεί να σου πει να μην προχωράς πολύ 

γρήγορα και να μην επικεντρώνεσαι υπερβολικά στον θησαυρό, ειδικά 

αν αυτό σε εμποδίζει να απολαμβάνεις τα μέρη που επισκέπτεσαι και 

τα τοπία που ανακαλύπτεις.  

Ας ελπίσουμε ότι δε θα αγνοήσεις την αξία των προηγούμενων βημάτων 

και ότι θα συνεχίσεις να απολαμβάνεις αυτό το ταξίδι!  

   Πήγαινε στην παράγραφο 27. 

 

 

Βρίσκεις ένα φτυάρι εκεί κοντά και αρχίζεις να σκάβεις για αρκετή ώρα μέχρι 

να βρεις κάτι. Ενθουσιασμένος/η, πέφτεις στα γόνατα και συνεχίζεις να 

σκάβεις με τα χέρια σου για να ελευθερώσεις το αντικείμενο. 

Είναι ένα σεντούκι με θησαυρό! Επιτέλους! 

Καταφέρνεις να το ξεθάψεις και το κοιτάζεις με περιέργεια. Φαίνεται λίγο μικρό 

και πολύ ελαφρύ... Και πάνω απ' όλα, έχει ένα λουκέτο με γράμματα. Ένας 

κωδικός πρόσβασης! 

Η δοκιμή τυχαίων λέξεων δεν φαίνεται πολύ αποτελεσματική. Πρέπει να βρεις 

ποια λέξη θα ανοίξει το σεντούκι. Μετράς τα κενά στο λουκέτο: υπάρχουν 

πέντε γράμματα. Η απάντηση δεν θα είναι πολύ δύσκολη.  

Αν έχεις ήδη εξερευνήσει τη δεύτερη μεγαλύτερη χώρα της Ευρώπης,  

  πήγαινε στην παράγραφο 36.  

Αν δεν έχεις ακόμη εξερευνήσει τη δεύτερη μεγαλύτερη χώρα της Ευρώπης,  

  πήγαινε στην παράγραφο 25. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

 

Αθήνα; Ακριβώς!  

Ανακαλύπτεις την εκπληκτική θέα της θάλασσας κάτω από τον λαμπερό ήλιο, 

καθώς κοιτάς από έναν ψηλό λόφο που καλύπτεται από τεράστια αρχαία 

ερείπια, στολισμένα με λευκές μαρμάρινες κολώνες και αγάλματα. Δεν υπάρχει 

καμία αμφιβολία, βρίσκεσαι στην Ελλάδα! Η Αθήνα, που πήρε το όνομά της από 

την Αθηνά τη θεά της σοφίας, του πολέμου και των τεχνών κατά την Ελληνική 

μυθολογία, είναι η πρωτεύουσα της χώρας. Μπράβο! 

  Πήγαινε στην παράγραφο 12. 

 

 

 

Είναι αλήθεια ότι η Ιρλανδία βρίσκεται βορειότερα από το Βέλγιο και την 

Πορτογαλία. Η Ιρλανδία είναι ένα νησί κοντά στη Μεγάλη Βρετανία μέρος του 

οποίου, η Βόρεια Ιρλανδία, ανήκει στο Ηνωμένο Βασίλειο (μαζί με την Αγγλία, 

τη Σκωτία και την Ουαλία) ενώ το μεγαλύτερο μέρος του νησιού, γνωστό ως 

Δημοκρατία της Ιρλανδίας, είναι ανεξάρτητη χώρα. Η πρωτεύουσά της, το 

Δουβλίνο, είναι περισσότερο γνωστή για τις παμπ, τα μπαρ και τη διάσημη 

μπύρα της.  

Αλλά είσαι σίγουρος/η ότι πρόκειται για μια βόρεια χώρα όπου κάνει αρκετό 

κρύο; Ουπς, ο χάρτης γίνεται κόκκινος: δεν κάνει αρκετό κρύο εδώ για να 

βρεις το επόμενο στοιχείο... Ποια χώρα είναι πιο κρύα από την Ιρλανδία; 

• Ισλανδία    Πήγαινε στην παράγραφο 9. 
 

• Γερμανία    Πήγαινε στην παράγραφο 29. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

Η περγαμηνή φέρει τώρα μια νέα επιγραφή: "Έχεις χάσει την απάντηση επειδή 

δεν έχεις εξερευνήσει το άγνωστο. Πήγαινε πίσω ακολουθώντας την ίδια 

διαδρομή και σύντομα θα ανακαλύψεις τον θησαυρό". 

Συνειδητοποιείς ότι πρέπει να γυρίσεις πίσω. Πηγαίνοντας κατευθείαν στη 

Ρώμη, έχασες μερικά στοιχεία. Ας δούμε τι στοιχεία μπορεί να σου δώσει η 

άλλη επιλογή! 

   Πήγαινε στην παράγραφο 37. 

 

 

 

Επιτέλους κατάφερες να ηρεμήσεις. Δεν έχεις χρόνο να επισκεφθείς αυτό το 

όμορφο μέρος ή να απολαύσεις το Βόρειο Σέλας- έχεις ακόμα ένα θησαυρό 

να βρεις!  

Αλλά προς τα πού να πας; Βρίσκεσαι σε ένα νησί στη μέση του ωκεανού... 

οπότε δεν υπάρχουν γειτονικές χώρες!  

Ίσως ο χάρτης θα μπορούσε να σου δώσει κάποιες πληροφορίες για άλλες 

σκανδιναβικές χώρες, για παράδειγμα; 

   Πήγαινε στην παράγραφο 16. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

Καθώς αναπολείς τις όμορφες πόλεις και τα τοπία που έχεις δει μέχρι τώρα, 

παρατηρείς ότι ο χάρτης έχει αρχίσει να λάμπει. Μια περιοχή στη νοτιοανατολική 

Ευρώπη έχει αρχίσει να λάμπει... 

Εμφανίζεται το όνομα της χώρας: "Ελλάδα". 

Στη συνέχεια, η περγαμηνή σου δίνει τον ακόλουθο γρίφο: "Αρχαία πηγή χιλίων 

γνώσεων και πατρίδα χιλίων μύθων, ορκίζομαι πίστη στη θεότητα της σοφίας". 

Ποια πόλη είναι αυτή;  

• Αθήνα    Πήγαινε στην παράγραφο 23. 
 

• Βιέννη    Πήγαινε στην παράγραφο 31. 

 

 

 

Οπότε επέλεξες τη Ρώμη. Το περιβάλλον γύρω σου αλλάζει και ανακαλύπτεις νέα 

αρχιτεκτονική εμπνευσμένη από την Αναγέννηση, κάτω από έναν υπέροχο ήλιο 

με την υπέροχη μυρωδιά της πίτσας να αναδύεται από τους δρόμους.  

Στον χάρτη, ανάβει μια χώρα σε σχήμα μπότας: βρίσκεσαι στην Ιταλία.  

Μπορείς να δεις τα περίφημα ερείπια του Κολοσσαίου, όπου κάποτε 

διεξάγονταν αγώνες μονομάχων. Ο χάρτης γίνεται πράσινος, επιβεβαιώνοντας 

ότι βρίσκεσαι στο σωστό μέρος και κατευθύνεσαι προς το Κολοσσαίο.  

Στο κέντρο των ερειπίων, παρατηρείς ένα παράξενο σημάδι στο έδαφος: έναν 

σταυρό χαραγμένο στο συμπαγές χώμα. Ο χάρτης και η περγαμηνή αρχίζουν 

να λάμπουν και να τρέμουν από ενθουσιασμό.  

Ουάου! Βρήκες τον θησαυρό!        Πήγαινε στην παράγραφο 22. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

Γερμανία; Εδώ είμαστε!  

Ανακαλύπτεις μια πόλη γεμάτη ιστορία και υπέροχα κτίρια: Βερολίνο.  

Αλλά το κλίμα δεν είναι πολύ κρύο, ο ουρανός είναι λίγο γκρίζος και μάλλον 

δεν βρισκόμαστε στη Βόρεια Ευρώπη. Στον χάρτη, μπορείς να δεις τη Γερμανία 

να φωτίζεται με κόκκινο χρώμα στο κέντρο της ηπείρου ακριβώς δίπλα στο 

Βέλγιο, τη Γαλλία και τις Κάτω Χώρες. 

Έχεις ξαναβρεθεί εδώ κοντά, θυμάσαι; Δεν είναι ακριβώς μια κρύα χώρα... 

Ο χάρτης εξακολουθεί να θερμαίνεται! 

Μπορείς να δοκιμάσεις ξανά την τύχη σου. Πού πρέπει να πας;  

• Ιρλανδία    Πήγαινε στην παράγραφο 24. 
 

• Ισλανδία          Πήγαινε στην παράγραφο 9. 

 

 

 

 

Δηλαδή η Βιέννη είναι η πρωτεύουσα της Αυστρίας; Πράγματι, ο χάρτης 

γίνεται πράσινος!  

Η Αυστρία είναι μια γερμανόφωνη χώρα που καλύπτεται εν μέρει από τις 

Άλπεις, γειτονεύει με τη Γερμανία και πολλές άλλες χώρες όπως τη Σλοβακία 

και την Ιταλία, αλλά αρκετά μακριά από την Ελλάδα...  

Λογικά, συμπεραίνεις ότι η πρωτεύουσα της Ελλάδας είναι η άλλη επιλογή. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 23. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

Η Βιέννη είναι η απάντησή σου;  

Ο χάρτης κουνιέται και γίνεται κόκκινος. Ήσουνα τόσο κοντά στη θάλασσα, 

αλλά ξαφνικά εξαφανίστηκε! Βρίσκεσαι σε μια ορεινή χώρα κοντά στη 

Γερμανία... Είναι σαφές ότι δεν είναι η Ελλάδα.  

Ποια χώρα έχει πρωτεύουσα τη Βιέννη;  

• Αυστρία    Πήγαινε στην παράγραφο 30. 

 

• Πολωνία    Πήγαινε στην παράγραφο 10. 

 

 

 

 

 

Το Βουκουρέστι είναι η πρωτεύουσα της Ρουμανίας! Αυτή η όμορφη πόλη 

διασχίζεται από ένα ποτάμι και συναντάτε διάσπαρτες λίμνες, πάρκα και κήπους.  

Μήπως έπεσες στην παγίδα; Πράγματι, τα ονόματα Βουδαπέστη και 

Βουκουρέστι ακούγονται παρόμοια αλλά η Βουδαπέστη είναι η πρωτεύουσα της 

Ουγγαρίας.  

Η περγαμηνή δονείται και σου δείχνει για άλλη μια φορά μια πυξίδα, αυτή τη 

φορά με κατεύθυνση προς τον Νότο. Στον χάρτη η χώρα ακριβώς κάτω από τη 

Ρουμανία φωτίζεται και εμφανίζεται το όνομα μιας πόλης: "Σόφια". 

Πάμε!  

   Πήγαινε στην παράγραφο 34. 

31 

32 



 

 20 

Διεθνής θησαυρός 

 

 

 

Επέλεξες τη Βουδαπέστη; Ουπς!  

Ο χάρτης κουνιέται και γίνεται κόκκινος. Τελικά, δεν ήταν προφανές! Τα ονόματα 

των δύο πόλεων μοιάζουν πολύ, οπότε ο καθένας θα μπορούσε να κάνει 

λάθος. Η Βουδαπέστη είναι η πρωτεύουσα της Ουγγαρίας, όχι της Ρουμανίας.  

Η περγαμηνή φαίνεται επιεικής και σε αφήνει να πάρεις τον σωστό δρόμο για τη 

Ρουμανία, ακολουθώντας την άλλη επιλογή.   

   Πήγαινε στην παράγραφο 32. 

 

 

 

 

Βρίσκεσαι στη Βουλγαρία, ακριβώς ανάμεσα στη Ρουμανία και την Ελλάδα. 

Αυτή η χώρα, που συνορεύει με τη Μαύρη Θάλασσα, έχει πολλά θρησκευτικά 

κτίρια, όπως καθεδρικούς ναούς και μοναστήρια.  

Στο κέντρο της πρωτεύουσάς της, της Σόφιας, μπορείς να δεις μια μεγάλη 

πλατεία με έναν τεράστιο, υπέροχο καθεδρικό ναό στο κέντρο της με παράξενη 

αρχιτεκτονική και τρούλους. 

Στα χέρια σου η περγαμηνή τρέμει και πάλι. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 14. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

 

 

 

 

Τώρα προσγειώνεσαι στην Ουκρανία, ακόμη πιο ανατολικά. Είναι μια μεγάλη 

χώρα, η δεύτερη μεγαλύτερη στην Ευρώπη, που μοιράζεται σύνορα με τη 

Ρωσία. Πιθανότατα έχεις ήδη ακούσει για αυτή στις ειδήσεις.  

Ανάμεσα σε μερικά υπέροχα κτίρια και ιστορικά μνημεία, συναντάς μια πινακίδα 

που υποδεικνύει το όνομα της πρωτεύουσας: "Κίεβο". 

Η περγαμηνή δονείται και τώρα σου λέει: "Δώσε προσοχή σε αυτό το πολύτιμο 

στοιχείο". 

Συνειδητοποιείς ότι βρίσκεσαι στον σωστό δρόμο. Έχεις επιτέλους βρει το κλειδί 

για τον θησαυρό; 

Αν έχεις ήδη βρει το σεντούκι του θησαυρού,  

  πήγαινε στην παράγραφο 36. 

Αν δεν έχεις βρει ακόμα το σεντούκι του θησαυρού,  

  πήγαινε στην παράγραφο 38. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

Τέλος, αντικρίζοντας το σεντούκι του θησαυρού στη μέση του Κολοσσαίου, 

κοιτάζεις το λουκέτο. Πρέπει να το ανοίξεις με το όνομα μιας πόλης με πέντε 

γράμματα. 

Έχεις πλέον εξερευνήσει πολλές χώρες, αλλά μία από αυτές σου έχει κάνει 

ιδιαίτερη εντύπωση και τα στοιχεία σου την έχουν υποδείξει. 

Έτσι, αποφασίζεις να βάλεις στη σειρά τα γράμματα της πρωτεύουσας της 

Ουκρανίας:  _ _ _ _ _ 

Μπίνγκο! Ξαφνικά, η κλειδαριά ανοίγει! Συγχαρητήρια, βρήκες τον θησαυρό! 

   Πήγαινε στην παράγραφο 40. 

 

 

 

 

Επέλεξες, λοιπόν, να εξερευνήσεις το Ζάγκρεμπ. Καθώς κοιτάζεις 

γύρω σου, ανακαλύπτεις πολύχρωμα σπίτια και ένα φιλόξενο τοπίο.  

Στη συνέχεια, ο χάρτης δείχνει τη χώρα στην οποία βρίσκεσαι: Κροατία.  

Προς ποια κατεύθυνση θα πρέπει να πας στη συνέχεια; Στον χάρτη μια χώρα 

ανατολικά της Κροατίας λάμπει και εμφανίζεται το όνομά της: "Ρουμανία".  

Αλλά για να πας εκεί, πρέπει να γνωρίζεις την πρωτεύουσά της.  

Ποια νομίζεις ότι είναι;  

• Βουκουρέστι    Πήγαινε στην παράγραφο 32. 

 

• Βουδαπέστη    Πήγαινε στην παράγραφο 33. 

36 

37 



 

 23 

Διεθνής θησαυρός 

 

Η περγαμηνή αρχίζει και πάλι να κουνιέται. Μπορείς να διαβάσεις μια νέα 

επιγραφή πάνω της:  

"Κρατάς το κλειδί αλλά ο θησαυρός φαίνεται να λείπει. Πρέπει να ψάξεις μακριά 

στο παρελθόν, όπου κάποιοι είχαν πολεμήσει στους αρχαίους χρόνους".  

Πρέπει να επιστρέψεις πίσω και να κάνεις μια νέα επιλογή. Ποια πόλη θα 

μπορούσε να εμπλέκεται σε μάχες στην αρχαιότητα;  

   Πήγαινε στην παράγραφο 12. 

 

 

 

Ουγγαρία; Αυτή η χώρα μπορεί να σου θυμίζει κάτι...  

Δεν έχεις ξανάρθει εδώ κατά τη διάρκεια των ταξιδιών σου; Ή τουλάχιστον 

έχεις ακούσει για την πρωτεύουσά της: Βουδαπέστη. 

Επιπλέον, η Ουγγαρία είναι πολύ μικρότερη από την Ουκρανία, οπότε δεν 

είναι ένας "μεγάλος άγνωστος". Φαίνεται ότι η μόνη σου επιλογή τώρα είναι 

να πας και να εξερευνήσεις την άλλη προτεινόμενη χώρα. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 35. 
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Διεθνής θησαυρός 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τρέμοντας τα χέρια σου από ενθουσιασμό, ανοίγεις το σεντούκι και  

ανακαλύπτεις τον περίφημο θησαυρό που σε περίμενε από την αρχή. Στο 

εσωτερικό του βρίσκεις καρτ ποστάλ και γραμματόσημα με υπέροχα τοπία από 

τις διάφορες χώρες και πόλεις που έχεις επισκεφθεί, καθώς και άλλες 

ευρωπαϊκές πόλεις που έχασες, αν και δεν απείχαν πολύ από τη διαδρομή που 

ακολούθησες στη διάρκεια της περιπέτειάς σου! Τις κοιτάζεις με συγκίνηση 

αναπολώντας το υπέροχο ταξίδι που έκανες. Ίσως όμως είσαι λίγο 

απογοητευμένος/η... Αυτός ο θησαυρός δεν φαίνεται ιδιαίτερα πολύτιμος: δεν 

υπάρχει χρυσός, διαμάντια ή κοσμήματα. Στη συνέχεια όμως, γυρίζεις τις κάρτες 

και παρατηρείς ότι πίσω τους υπάρχουν μηνύματα που απευθύνονται σε εσένα. 

Παθιασμένες ομιλίες από τους κατοίκους αυτών των όμορφων χωρών που 

περιγράφουν τις παραδόσεις, τους θρύλους και τις αξίες κάθε πολιτισμού και 

έθνους, πλούσιου σε ιστορία και ανθρωπιά. 

Διαβάζεις αρκετές από αυτές, σιωπηλά. Οι άνθρωποι σου έχουν γράψει 

προσωπικά, ευχαριστώντας για την περιέργεια και τις προσπάθειές σου.  

Η περγαμηνή σου δίνει ένα τελευταίο μήνυμα: "Ταξίδεψες μαζί μου σε όλη την 

Ευρώπη. Η αξία του να έχεις ανακαλύψει αυτά τα μέρη, τους πολιτισμούς και 

τις ταυτότητές τους είναι πιο πολύτιμη από χρυσό και διαμάντια. Μακάρι να 

την εκτιμήσεις και να συνεχίσεις την περιπέτειά σου πέρα από τα σύνορα!" 
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Σχεδιασμένο από 6 ευρωπαϊκούς οργανισμούς, το έργο σκοπεύει να δημιουργήσει 

αποτελεσματικό, ελκυστικό παιδαγωγικό υλικό και εργαλεία για τους εκπαιδευτικούς, 

προκειμένου να εφαρμόσουν μια καινοτόμο παιχνιδοποιημένη μεθοδολογία για την 

εργασία στο σπίτι με τους μαθητές. Με τον τρόπο αυτό, επιθυμούμε να συμβάλουμε 

στην αύξηση της αποδοτικότητας και της δέσμευσής τους στην εξ αποστάσεως 

εργασία και πιο συγκεκριμένα στην κατ' οίκον εργασία. 

 

Ανακαλύψτε περισσότερες ιστορίες στο: 

 

 

 

 

Χρηματοδοτείται από: 

 

 

 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας 

δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει τις 

απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη 

για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτήν. 
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